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Notions et contenus Capacités exigibles Détail

Puissance. Algébriser les grandeurs
électriques et utiliser les
conventions récepteur et gé-
nérateur.

Définir les conventions récepteur/générateur, la puissance reçue et les caractères récepteur/générateur d’un dipôle.

• Le dipôle D est étudié en convention récepteur si l’intensité et la
tension sont orientées comme ci-contre.

• Le dipôle D est étudié en convention générateur si l’intensité et la
tension sont orientées comme ci-contre.
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La puissance électrique algébrique reçue par un dipôle vaut Pr = u × i , avec u et i définies en
convention récepteur.
Un dipôle a un caractère récepteur si sa puissance reçue est positive Pr > 0 .
Un dipôle a un caractère générateur si sa puissance reçue est négative Pr < 0 .

Dipôles : résistances Utiliser les relations entre
l’intensité et la tension.
Citer des ordres de gran-
deurs de R.

Énoncer la loi d’Ohm. Tracer sa caractéristique.

En convention récepteur, pour la résistance du schéma ci-contre,
u = Ri et i = Gu avec

• R, la résistance (en ohm de symbole Ω)
• G = 1/R, la conductance (en siemens de symbole S) R
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Exprimer la puissance dissi-
pée par effet Joule dans une
résistance.

La puissance reçue par la résistance R, ou puissance Joule s’écrit PJ = Ri2 = u2/R > 0 .
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Dipôles : sources décrites
par un modèle linéaire.

Modéliser une source non
idéale en utilisant la repré-
sentation de Thévenin.

Un générateur de Thévenin est l’association en série
d’un générateur idéal de tension et d’une résistance.
Un générateur de Thévenin est caractérisé par sa force
électromotrice (notée e sur le schéma) et sa résistance
interne (notée RT sur le schéma). i
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Association de deux résis-
tances.

Remplacer une association
série ou parallèle de deux ré-
sistances par une résistance
équivalente.

L’association en série des résistances R1, R2 . . .RN

est équivalente à une unique résistance Re avec

Re =
N∑

k=1
Rk

R1 R2
. . . RN

Les résistances R1, R2 . . .RN en parallèle sont équivalentes à
une unique résistance Re donnée par
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Dans le cas de deux résistances R1 et R2 en parallèle, la résistance équivalente Re s’écrit Re = R1R2

R1 + R2

Établir et exploiter les rela-
tions de diviseurs de tension
ou de courant.

Pont diviseur de tension à établir.

Hypothèse : Les résistances sont en série

uk = ϵk
Rk∑N

k=1 Rk
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Loi d’Ohm à Req et à Rk en convention récepteur :

u = Reqi donc i = u/Req donc uk = Rki =
Rk

Req
u
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Association de deux résis-
tances.

Établir et exploiter les rela-
tions de diviseurs de tension
ou de courant.

Pont diviseur de courant à établir.Hypothèse : Les résistances sont en parallèle

ik = ϵk
Gk∑N

k=1 Gk
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On applique la loi des nœuds à Rk et Req en convention récepteur

i = Gequ donc u =
i

Geq
donc ik = Gku =

Gk

Geq
i

Résistance de sortie, résis-
tance d’entrée.

Évaluer une résistance
d’entrée ou de sortie
à l’aide d’une notice
ou d’un appareil afin
d’appréhender les consé-
quences de leurs valeurs
sur le fonctionnement
d’un circuit.
Étudier l’influence des
résistances d’entrée ou
de sortie sur le signal dé-
livré par un GBF, sur la
mesure effectuée par un
oscilloscope ou un mul-
timètre.

Citer des ordres de grandeur de résistance de sortie d’un GBF, et de résistance d’entrée d’un oscilloscope, d’un
voltmètre et d’un ampèremètre.

Un GBF peut être modélisé par un générateur de Thévenin de résistance interne r = 50 Ω correspondant à sa
résistance de sortie.
Un oscilloscope ou un voltmètre mesure une tension. Ces deux instruments peuvent être modélisés par une
résistance d’entrée de l’ordre de 10 MΩ.
Un ampèremètre est modélisable par une résistance de quelques ohms correspondant à sa résistance d’entrée.

Définir les montages courte et longue dérivation. Préciser dans quel cas préférer l’un par rapport à l’autre.

Montage courte dérivation
i = im si la résistance mesurée R ≪ rv

avec rv la résistance interne du voltmètre.
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Montage longue dérivation
U = Um si la résistance mesurée R ≫ ra avec ra la
résistance interne de l’ampèremètre.
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